



З А И М А У К У

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВАКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 4 (142)

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 30 ЯНВАРЯ 1985 г.

Цена 1 коп.

24
ФЕВРАЛЬ
1985
ВЫБОРЫ
В ВЕРХОВНЫЙ
СОВЕТ РСФСР
И МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ
НАРОДНЫХ
ДЕПУТАТОВ

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО

ОКРУЖНЫМ ИЗБИРАТЕЛЬНЫМ КОМИССИЯМ ПО
ВЫБОРАМ В ВЕРХОВНЫЕ СОВЕТЫ СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК.

Дорогие товарищи!
Мы, члены Центрального Комитета КПСС, получили письма и телеграммы от коллективов предприятий, колхозов, совхозов, учреждений, учебных заведений и воинских частей, а также от окружных предвыборных совещаний, в которых сообщается о выдвижении нас кандидатами в депутаты Верховных Советов союзных республик по ряду избирательных округов и содержится просьба дать согласие баллотироваться по этим округам.

Искренне благодарим рабочих, колхозников, инженеров, технических работников, служащих, воинов армии и флота, всех избирателей, выдвинувших нас кандидатами в депутаты Верховных Советов союзных республик и поддержавших это выдвижение, за оказанную честь и большое доверие, которые мы целиком относим на счет нашей ленинской партии.

Единовременное выдвижение кандидатов блока коммунистов и беспартийных свидетельствует о перушистой сплоченности советских людей вокруг Коммунистической партии Советского Союза, безраздельной поддержке ее внутренней и внешней политики, направленной на укрепление экономического и оборонного могущества социалистической Родины, на повышение благосостояния советского народа, сохранение и улучшение мира на планете, о высокой активности трудящихся в борьбе за выполнение решений XXVII съез-

да партии и последующих Пленумов ЦК КПСС.

Это еще одно яркое проявление торжества ленинской национальной политики, великой дружбы и единства народов нашей страны.

В своих обращениях трудовые коллективы сообщают о достигнутых успехах, о высоких обязательствах и встречаемых планах, принимаемых на 1985 год, о патриотических делах, связанных с повышением производительности труда и качества продукции, созданием фондов сверхплановой экономики, развитием научно-технического прогресса. Призыв партии достойно завершить пятилетку, ускорить интенсификацию экономики получил широкий отклик в массах. Это еще более укрепляет уверенность, что советские люди высокими трудовыми достижениями ознаменуют 40-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне, предстоящий XXVII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Поскольку каждый из нас в соответствии с Законами о выборах в Верховные Советы союзных республик может баллотироваться только в одном избирательном округе, Центральный Комитет КПСС рекомендовал нам дать согласие баллотироваться в следующих избирательных округах:

Черненко К. У. — Куйбышевский избирательный округ, г. Москва, РСФСР.

Алиев Г. А. — Центральный избирательный ок-

руг, Алтайский край, РСФСР.

Воротников В. И. — Красноярский избирательный округ, Волгоградская область, РСФСР.

Горбачев М. С. — Киевский избирательный округ, г. Москва, РСФСР.

Гришин В. В. — Вешняковский избирательный округ, г. Москва, РСФСР.

Громыко А. А. — Калининградский избирательный округ, Московская область, РСФСР.

Кунаев Д. А. — Баканаский избирательный округ, Алма-Атинская область, Казахская ССР.

Романов Г. В. — Смоленский избирательный округ, г. Ленинград, РСФСР.

Соломенцев М. С. — Мясковский избирательный округ, Челябинская область, РСФСР.

Тихонов Н. А. — Фрунзенский избирательный округ, г. Москва, РСФСР.

Щербинский В. В. — Баглейский избирательный округ, Днепропетровская область, Украинская ССР.

Демичев П. И. — Кировский избирательный округ, Ярославская область, РСФСР.

Долгих В. И. — Новолипецкий избирательный округ, Липецкая область, РСФСР.

Кузнецов В. В. — Электростальский избирательный округ, Московская область, РСФСР.

Пономарев Б. Н. — Заводской избирательный округ, Саратовская область, РСФСР.

Чебриков В. М. — Ленинский избирательный округ, Приморский край, РСФСР.

Шевардинадзе Э. А. —

Рухский избирательный округ, Грузинская ССР.

Зимянин М. В. — Железнодорожный избирательный округ, Воронежская область, РСФСР.

Капитонов И. В. — Подольский городской избирательный округ, Московская область, РСФСР.

Лигачев Е. К. — Автозаводский избирательный округ, Куйбышевская область, РСФСР.

Русakov К. В. — Пролетарский избирательный округ, Ростовская область, РСФСР.

Рыжков П. И. — Заводской избирательный округ, Новосибирская область, РСФСР.

Просим соответствующие окружные избирательные комиссии рассматривать настоящее письмо как документ при регистрации кандидатов в депутаты Верховных Советов союзных республик.

ЧЕРНЕНКО К. У.,
АЛИЕВ Г. А.,
ВОРОТНИКОВ В. И.,
ГОРБАЧЕВ М. С.,
ГРИШИН В. В.,
ГРОМЫКО А. А.,
КУНАЕВ Д. А.,
РОМАНОВ Г. В.,
СОЛОМЕНЦЕВ М. С.,
ТИХОНОВ Н. А.,
ЩЕРБИНСКИЙ В. В.,
ДЕМИЧЕВ П. И.,
ДОЛГИХ В. И.,
КУЗНЕЦОВ В. В.,
ПОНОМАРЕВ Б. Н.,
ШЕВАРДИНАДЗЕ Э. А.,
ЗИМЯНИН М. В.,
КАПИТОНОВ И. В.,
ЛИГАЧЕВ Е. К.,
РУСАКОВ К. В.,
РЫЖКОВ П. И.

Наши кандидаты **А Л И Е В** **ГЕЙДАР АЛИЕВИЧ**

КРАТКАЯ БИОГРАФИЯ

ГЕЙДАР АЛИЕВИЧ АЛИЕВ родился в 1923 году в городе Нахичевани Нахичеванской АССР в семье рабочего. В 1939 году Г. А. Алиев окончил Нахичеванский педагогический техникум, два года учился в Азербайджанском индустриальном институте, а позже окончил исторический факультет Азербайджанского государственного университета имени С. М. Кирова.

Свой трудовой путь Гейдар Алиевич начал в 1941 году в НКВД Нахичеванской АССР, а затем работал заведующим отделом Совета Народных Комиссаров автономной республики.

С марта 1945 года Г. А. Алиев член Коммунистической партии Советского Союза, и все эти годы он честно и беззаветно служит делу и идеям партии, интересам народа.

В мае 1944 года Нахичеванским обкомом партии Г. А. Алиев был направлен на работу в органы государственной безопасности, где проработал в течение 25 лет и прошел путь от рядового оперативного работника до председателя Комитета государственной безопасности при Совете Министров Азербайджанской ССР.

С 1950 года Гейдар Алиевич работал в МГБ-КГБ при Совете Министров Азербайджанской ССР на руководящих должностях. В 1964 году он был выдвинут на должность заместителя председателя Комитета государственной безопасности при Совете Министров Азербайджанской ССР, в 1967 году назначен председателем Комитета. Г. А. Алиеву присвоено звание генерал-майора.

В июле 1969 года Гейдар Алиевич Алиев избран первым секретарем и членом Бюро ЦК Компартии Азербайджана. Под

его руководством партийная организация республики добилась больших успехов в экономическом и культурном строительстве, в мобилизации масс на успешное претворение в жизнь решений партии.

С ноября 1982 года Г. А. Алиев — первый заместитель Председателя Совета Министров СССР.

Гейдар Алиевич Алиев был делегатом XXIV, XXV, XXVI съездов КПСС, где избирался членом Центрального Комитета КПСС. С марта 1976 года Гейдар Алиевич Алиев — кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, а с ноября 1981 года — член Политбюро ЦК КПСС.

Г. А. Алиев — депутат Верховного Совета СССР 8—11 созывов, избирался заместителем Председателя Совета Союза Верховного Совета СССР. Он депутат Верховного Совета Азербайджанской ССР 7—10 созывов.

За большие заслуги перед Родиной Гейдар Алиевич Алиев, видный деятель Коммунистической партии и Советского государства, дважды удостоен звания Героя Социалистического Труда. Он награжден пятью орденами Ленина, орденами Октябрьской Революции, Красной Звезды, многими медалями.

Коллективы рабочих, инженеров-технических работников и служащих предприятий Центрального района, совхоза «Барнаульский», профессоров, преподавателей, студентов, рабочих и служащих Алтайского государственного университета единодушно выдвинули Гейдара Алиевича Алиева кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР одиннадцатого созыва по Центральному избирательному округу № 148.

Сессия... сессия

В университете продолжается экзаменационная сессия. Для пятикурсников — это пора госэкзаменов по научному коммунизму, для первокурсников — это первая в жизни сессия. Но для всех студентов экзамены — проверка усвоенных знаний, испытание на прочность. Пусть она будет успешной для каждого из вас, друзья, чтобы было легко и радостно отдыхать на предстоящих канкулах.

НА СНИМКАХ: студентки второго курса ЮФ Ирина Афанасенко и Татьяна Митгайчук перед экзаменом по административному праву; студентка 331 группы Эльвира Петрова уже готовится отвечать на вопросы билета.

ФОТОРЕПОРТАЖ Е. СМОЛИНА.



ЭКОЛОГИЯ. ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

НАУЧНОЕ ОБЩЕСТВО СТУДЕНТОВ

Уже второй год при кафедре природопользования АГУ существует студенческое научное экологическое общество (СНЭО). Его основные задачи — контролировать и направлять научную деятельность студентов, организовывать их участие в научных конференциях, олимпиадах, конкурсах, вести экологическую и природоохранную пропаганду. Косак СНЭО составляет студенты БиоФ, специализирующиеся в области экологии и охраны окружающей среды.

В прошедшем учебном году СНЭО участвовали в организации секции «Экология. Охрана окружающей среды» на XI научной студенческой конференции. Шесть студентов были награждены Почетными грамотами, восемь — поощрительными, пять лучших докладов будут представлены на Всесоюзной конкурсе научных работ студентов по естественным, техническим и гуманитарным наукам. Доклады и курсовые работы студентов обсуждались на заседаниях общества. К сожалению, почти не велась просветительская и пропагандистская деятельность. Не налажены связи с другими научными студенческими обществами.

В начале этого учебного года прошли заседания СНЭО, переизбрано бюро, обсужден и утвержден план работы на 1984 — 85 учебный год, в котором серьезное внимание уделено подготовке членами общества лекций на природоохранную тематику. Перед студентами выступил научный секретарь краевого Общества охраны природы Г. Г. Манн, рассказавший много интересного о важности экологической пропаганды в настоящее время. Он предложил темы таких лекций, как, например, о памятниках природы Алтайского края. Члены СНЭО уже готовят лекции, которые будут обсуждены в январе. На одном из заседаний СНЭО утвержден герб нашего общества. Завтра будет проводиться каждое две недели, в среду, в 15 часов на кафедре природопользования. Бюро СНЭО собирается там же, каждую неделю.

К. ТОРОПОВ,
куратор СНЭО.

ПРАВИ «СВОБОДНОГО» МИРА

В обход существующих законов Бразилии служил Пентагона предоставил возможность одному из коллег по нехитрой отвлеченности востать в одном из лесных массивов Амазонского бассейна. В результате чудовищного эксперимента погибло более семи тысяч жителей, 25 тысяч видов растений и животных оказались на грани вымирания. («Правда» за 21.10.84 г.).

Всероссийскому ордена Трудового Красного Знамени обществу охраны природы — 60 лет

ПО ВРЕМЕНИ СВЕРЯЯ ШАГ

Более девятиста документов по природоохранительным вопросам в молодой республике Советов было разработано при личном участии В. И. Ленина. Эта система норм природопользования легла в основу экологической политики партии, социалистического способа хозяйствования. За годы существования Советской власти задачи рационального природопользования упрочились, углубились, обогатились новым содержанием, но всегда имели одну направленность: природа и ее ресурсы — достояние общее, и беречь их надо не только во имя ныне живущего, но и грядущих дней и поколений.

В претворении в жизнь экологической политики партии ответственная и важная роль принадлежит Всероссийскому обществу охраны природы, в уставе которого записаны такие формы деятельности, как экологическое воспитание людей, содействие трудовым коллективам в выполнении мероприятий по охране природы, организация общественной экспертизы и контроля за соблюдением природоохранного законодательства. Общество неоднократно выступало инициатором важнейших государственных дел: по его рекомендациям создавались новые заказники, устанавливались запреты на добычу диких животных, вырубку водоохраняемых лесов.

Алтайская краевая организация ВООП создана в 1957 году. За прошедшие 27 лет с помощью партийных и советских организаций она значительно выросла и окрепла. В ее рядах ныне 484 тыс. взрослых

и 325 тыс. юных жителей нашего края, объединенных в 5039 первичных организаций. В этой многочисленной армии защитников природы важное место отведено Алтайскому университету, выпускники которого в той или иной мере связаны с проблемами, объединенными одной рубрикой «Человек — природа — общество».

Первичная организация университета имеет на своем счету немало хороших дел. Скоро исполнится десять лет дружной охране природы, ежегодно проводящей операцию «Ель», «Лось», «Первоцвет», ведется подготовка биологов-экологов, которые будут работать в природоохранных службах края, работает экологическое общество студентов, приступил к действию научно-производственный отряд «Алтай-эко».

Однако, у нас есть еще немало недочетов. Выступая на октябрьском (1984 г.) пленуме ЦК КПСС, тов. К. У. Черненко отметил, что осуществляя широкую мелiorацию, мы так или иначе вторгаемся в природу. Поступать нужно очень осторожно, чтобы, преобразуя землю, не только не нанести ей вреда, а улучшить ее, обогатить природу. Все мы обязаны жить не только сегодняшним днем, но и завтрашним, не допускать поспешных, непродуманных решений.

«1985 год — год охраны природы», — так решил совместно Алтайский крайком КПСС и крайисполком. Естественно, что АГУ не должен остаться в стороне. Нам предстоит организовать новые ячей-

ки общества на всех факультетах, провести в рамках конференции НСО работу секции «Экология Охрана окружающей среды», завершить работы по алейскому бассейну и кулундинской экосистеме, продолжить исследования памятников природы.

По решению крайисполкома ведется разработка целевой комплексной программы «Экология», АГУ назначен главным разработчиком. Для успешной работы по ЦКП образован штаб, научный совет программы. Ректор университета профессор В. И. Неверов назначен председателем совета. В числе разработчиков ЦКП преподаватели В. П. Колесова, Т. А. Терехина, Б. П. Чураков, Т. Г. Луценко, А. Н. Коновалов, профессор П. П. Костенков и другие сотрудники АГУ.

В этом году нам предстоит в соответствии с решением Минвуза 5 июня массово отметить Всемирный день охраны природы. Коллективы всех вузов РСФСР будут к этому дню подводить итоги своим добрым делам по сохранению природы Родины.

Предстоит немало поработать в области экологического образования и воспитания всем педагогам нашего вуза — флагмана науки в крае, в том числе и экологической. От того, как мы, каждый из нас осознает суть и значение экологических проблем современности и сумеет донести до юных граждан Алтай, до трудовых коллективов, зависит будущее нашей удивительной, прекрасной и щедрой земли.

В. РЕВЯКИН,
зав. кафедрой природопользования, профессор.

Спецвыпуск № 3
подготовлен членом редколлегии,
профессором В. С. Ревякиным,
выпускниками отделения журналистики
ФОП С. Кузнецовой, Н. Верещагиной

В ФОНД ГЕРБАРИЯ

Благодаря усилиям студентов и преподавателей продолжает расти ботанический музей Алтайского университета, пополняются его фонды специальной литературы, увеличиваются научная коллекция растений нашего края. Не был исключением и прошедший год. Пять научно-исследовательских отрядов кафедры природопользования, в состав которых входили более 30 студентов БиоФ, ЭФ, работали в различных районах Алтай и Саян.

Особенно удачливо оказались студенты четвертого курса. Отряд экологов привез около двух тысяч гербарных листов. В коллекции появилась наперстянка крупноцветковая, которую в фармакологии называют «королевой сердечных средств». В России она культивируется с 1730 года (по приказу Петра I), а в настоящее время введена в широкую промышленную культуру. На Алтае наперстянка редка и нуждается в охране. Студентки И. Седыварова и А. Левина провели наблюдения по биологии развития этого растения с целью разработки научно обоснованных методов охраны лекарственного и декоративного растения.

В Чуйской степи найдено чрезвычайно редкое растение — парнолистный крылатец. Впервые на Алтае оно было отмечено в прошлом столетии ботаником А. А. Бунге. Это вторая находка. На берегах Чуя собраны: мячик чинуйчатый, хохлатка прямая — тоже очень редкие в крае растения.

В Кулундинской степи флористические сборы проводили старшеструктурники

Н. Елесова, Т. Еремкина, Н. Верещагина, О. Тырышкина, а также студенты первого курса вечернего отделения. Они привезли много растений, которых не было в гербарии: селитринка шобера, мышехвостик маленький, рапонтник алтайский и др.

В исключительно трудных условиях высокогорного - восточного Алтая проводил флористические исследования Ю. Бирюков. Он пополнил коллекцию эндемичными для гор Алтай растениями: огонек голубой, мак оранжевый.

В малоисследованных краях Западного Саяна работали студенты Н. Коржева, О. Портяная, С. Байбаков, А. Зуйков. Их отряд привез 450 листов гербария.

Второй год с повосибирскими ботаниками в субарктические районы Сибири ездил А. Ваняев. Как всегда, он привез прекрасный полевой материал. В его коллекции редкие виды берез, ив, рододендронов, камнеломок и горечавок.

Внесли свой вклад и бойцы научно-производственного отряда «Алтай-эко», который изучал памятники природы в Краснощековском районе.

Сборы всех названных отрядов находятся в обработке, поэтому возможны новые неожиданности и открытия.

П. РЕВЯКИН,
зав. гербарием АГУ, к. б. н.
НА СНИМКЕ: во время практики по ботанике в Кулундинской степи студенты вечернего отделения С. Вергун, Л. Варнинова, Л. Страхова, Л. Грекова с преподавателем Н. В. Ревякиной. Фото П. ЧЕХ-ЧЕЕВА.

ЗАЩИЩАЕМ ЖИВОТНЫЙ МИР



Кажется, совсем недавно был организован отряд по борьбе с браконьерством (БСБ), организованный на базе БиоФ в дружинке охраны природы. Но уже за это время ребята добились неплохих результатов. Регулярно, каждое воскресенье члены БСБ проводят рейды в районе Борзовой заимки, в аэропорту, на рынке ручной торговли, а также на городских рынках.

Члены отряда С. Бехтер, П. Трусов, А. Зуйков, А. Ваняев, А. Горд-

зий, С. Чупахин, Г. Силантьев, Н. Крымов, А. Орлов, В. Гергардт, А. Козленко, А. Хан, В. Дорожкин, А. Эбель, В. Шимин ведут работу по задержанию граждан, которые незаконным путем отлавливают и продают лесных мелких животных и птиц, а также шкуры пушных зверей. Все группы отряда работают в тесном контакте с крайохотуправлением и органами внутренних дел города, оказывая им большую помощь не только в борьбе с браконьерами, но и со спекулянтами.

БСБ — своеобразный оперотряд, основной задачей которого является охрана животного мира. Ежедневно проводится операция «Лось». Рейды выезжают в лес, дежурят на КПП, проверяя



соблюдения правил охоты и ее сроков; задерживают лиц, занимающихся браконьерством. И результаты настойчивой, кропотливой работы уже налицо. Если, например, в 1983 году во время каждого рейда происходили встречи с браконьерами, у которых конфисковывали оружие и убитых животных, то в прошлом году и в начале текущего года нарушений правил охоты пока не наблюдалось. Вероятно, многие поняли, что у природы есть надежные и смелые защитники.

В настоящее время проблема охраны окружающей

среды является одной из самых актуальных, поэтому мы призываем студентов, преподавателей, сотрудников всех факультетов нашего университета не только понять важность проблемы, но и принять активное участие в ее решении. А. НОВИКОВ.